

И.А. Мухамадеева¹, Б.С.Ержанов²

¹Кокшетауский университет им. А. Мырзахметова

²Государственное учреждение «Донская средняя школа»

Казахстан, г.Кокшетау

e-mail: irinam.69@mail.ru

СОВЕТСКИЙ НАРРАТИВ ИСТОРИИ ФОРМИРОВАНИЯ ГОСУДАРСТВЕННОСТИ КАЗАХСТАН

В статье рассматривается история становления казахстанской государственности в большевистский период и функционирования Советского правительства. Хронологически выделены этапы развития государственности, а так же определена роль партии Алаш в становлении казахской государственности. Рассмотрен большевистский период в истории Казахстана: события национально- освободительного движения 1916 года, буржуазно-демократическая и социалистическая революции 1917 года, события гражданской войны (1918-1920 годов). Сделан акцент на историю большевизации национального кластера менеджеров, этнокультурным особенностям и взаимосвязи процессов большевизации и советизации, власти и этничности. Исследование направлено на формирование более полного и точного понимания формирования советской этнополитической элиты как ключевого фактора государственного строительства в СССР в 1920-1930-е годы. В советское время Казахстан из пяти среднеазиатских республик Казахстан играл самую важную промышленную роль в советской системе из-за богатых месторождений угля и нефти в северном секторе республики, наиболее близком к России

КАССР в 1936 году советское правительство провозгласило союзной республикой, тем самым отделив ее от РСФСР, а в 1991 году Республика Казахстан становится независимым и суверенным государством.

Ключевые слова: советский Казахстан, государственность, советская власть, большевистский период, партия Алаш, СССР, АССР, КССР.

И. А. Мухамадеева¹, Б. С. Ержанов²

¹А. Мырзахметов атындағы Көкшетау университеті

²«Донской орта мектебі» мемлекеттік мекемесі

Қазақстан, Көкшетау қаласы

e-mail: irinam.69@mail.ru

Қазақстан мемлекеттілігінің қалыптасу тарихын кеңестік баяндау

Мақалада большевиктік кезеңде қазақстандық мемлекеттіліктің қалыптасу тарихы және Кеңес үкіметінің жұмыс істеуі қарастырылады. Хронологиялық тұрғыдан мемлекеттіліктің даму кезеңдері анықталды, сондай-ақ қазақ мемлекеттілігінің қалыптасуындағы Алаш партиясының ролі анықталды. Қазақстан тарихындағы большевиктік кезең: 1916 жылғы ұлт - азаттық қозғалыс оқиғалары, 1917 жылғы буржуазиялық-демократиялық және социалистік революция, азаматтық соғыс оқиғалары (1918-1920 жылдар) қарастырылды. Менеджерлердің ұлттық кластерін большевизациялау тарихына, этномәдени ерекшеліктеріне және большевизация мен кеңес беру процестерінің, билік пен этниканың өзара байланысына баса назар аударылды. Зерттеу 1920-1930 жылдардағы КСРО-дағы мемлекеттік құрылыстың негізгі факторы ретінде кеңестік этносаяси элитаның қалыптасуы туралы неғұрлым толық және нақты түсінік қалыптастыруға бағытталған. Кеңес заманында Қазақстан Бес Орта Азия республикаларының ішінен Ресейге ең жақын республиканың солтүстік секторындағы көмір мен мұнайдың бай кен орындары себебінен кеңес жүйесінде ең маңызды өнеркәсіптік рөл атқарды. 1936 жылы КСРО Кеңес үкіметі одақтық республика деп жариялап, оны РСФСР-ден бөлді, ал 1991 жылы Қазақстан Республикасы тәуелсіз және егемен мемлекетке айналды.

Түйін сөздер: Кеңестік Қазақстан, мемлекеттілік, кеңестік билік, большевиктік кезең, Алаш партиясы, КСРО, АССР, ҚССР.

I. A. Mukhamadeeva¹, B. S. Yerzhanov²

¹Kokshetau University named after A. Myrzakhmetov

²State Institution "Don Secondary School"

Kazakhstan, Kokshetau
e-mail: irinam.69@mail.ru

The soviet narrative of the history of the formation of the statehood of Kazakhstan

The article examines the history of the formation of the Kazakh statehood in the Bolshevik period and the functioning of the Soviet government. Chronologically, the stages of the development of statehood are highlighted, as well as the role of the Alash party in the formation of the Kazakh statehood is determined. The article considers the Bolshevik period in the history of Kazakhstan: the events of the national liberation movement of 1916, the bourgeois-democratic and socialist revolutions of 1917, the events of the Civil War (1918-1920). The author focuses on the history of the Bolshevization of the national cluster of managers, ethnocultural features and the relationship between the processes of Bolshevization and Sovietization, power and ethnicity. The research is aimed at forming a more complete and accurate understanding of the formation of the Soviet ethno-political elite as a key factor of state-building in the USSR in the 1920s and 1930s. In Soviet times, Kazakhstan of the five Central Asian republics, Kazakhstan played the most important industrial role in the Soviet system due to the rich coal and oil deposits in the northern sector of the republic closest to Russia. In 1936, the Soviet government declared the KASSR a union republic, thus separating it from the RSFSR, and in 1991, the Republic of Kazakhstan became an independent and sovereign state.

Keywords: soviet Kazakhstan, state system, sovietpower, bolshevist period, party of Алаш, USSR, АССР, КССР.

Қазақстан за прошедшие два века претерпел три главных преобразования: первое - вхождение в Российскую империю, второе – глобальная социально-экономическая и культурная перестройка при советской власти, третье – история периода развития Казахстана как независимого государства. В свете осмысления современных проблем, выдвинутых практикой строительства независимого государства и обновления общества, увеличилась значимость изучения истории народа, понимания своего места в истории, освобождения от унижающих национальное достоинство стереотипов.

Весьма актуальным является осмысление таких вопросов как установление, формирование и деятельность Советского правительства в отношении национальных окраин, работа и результаты первого и второго Всеказахстанских съездов, деятельность партии «Алаш», образование национальной автономии на территории Казахстана, а позже Казахской Советской Социалистической Республики (КССР), процесс построения казахстанской модели государства, выход на уровень национально-государственного суверенитета.

К середине 1800-х годов большая часть Центральной Азии и казахское население в ней - была формально завоевана Российской империей. С 1867 по 1917 год то, что сегодня является Казахстаном, существовало в составе Русского Туркестана как периферийная колониальная территория. После этих пятидесяти лет произошла революция, и почти полдесятилетия продолжалась гражданская война. Из-за медленного начала функционирования Советского правительства современные границы Казахстана не были обрисованы примерно до 1925 года, и его статус даже номинально суверенного государства не был создан вплоть до 1936 года.

После отречения императора Николая II от престола во всех окраинах Российской империи была возрождена политическая жизнь. Собирается второй Всеказахстанский съезд, на котором объявляется о создании автономии и правительства, поддерживающего меньшевиков. В 1920 году автономия была упразднена пришедшими к власти большевиками, а ее руководители расстреляны [1].

Вскоре после этого формируется Киргизская Автономная Республика со столицей в Оренбурге. Казахская ССР начинает существовать только в 1936 году.

Остановимся на рассмотрении большевистского периода истории Казахстана.

В 1916 году произошло крупное восстание, когда царь попытался призвать молодых казахских мужчин на принудительные работы для обеспечения военных усилий в Первой мировой войне. Восстание было жестоко подавлено. Считается, что погибли тысячи. Более 300 000 казахов были вынуждены покинуть свою родину, главным образом в Китай и Монголию. Многие бежали во время большевистской революции и периода насильственной коллективизации.

Во время большевистской революции 1917 года казахи пытались вырваться на свободу из-под советского контроля. Алаш-Орда - продемократическая, светская партия, названная в честь легендарного основателя казахского народа - была основана казахами и киргизскими националистами и интеллектуалами в 1905 году. Она создала автономное правительство, которое пережило русскую гражданскую войну, но продержалось менее двух лет (1918-1920), прежде чем сдать большевистским властям.

Лидеры Алаш-Орды первоначально выступали против большевиков во время Гражданской войны в России (1918-1921). Некоторые казахские лидеры обратились к антибольшевистским силам, известным как Белые, за оружием, чтобы помочь бороться с большевистскими силами. Вождь белых адмирал Александр Колчак отклонил просьбу и отдал приказ о подавлении Алаш-Орды. Казахские националисты тогда искали компромисса с большевиками и получили от них заверения в сохранении казахской автономии.

В 1920 году область, приблизительно соответствующая современному Казахстану (границы были позже перерисованы), была названа автономной Социалистической Республикой. Казахская национальная элита, состоявшая

в основном из лидеров Алаш-Орды, принимала участие в местном самоуправлении. В начале 1920-х годов казахское население пережило опустошительный голод, в результате которого от голода погибло по разным данным от одного до трёх миллионов человек [2].

Провозглашенный большевиками принцип равноправия и самоопределения наций остался простым лозунгом. На практике всем бывшим колониальным народам навязывалась модель нового общества. Любое стремление национальных окраин к самостоятельному решению вопросов, касающихся их судеб, пресекалось центром. Например, в январе 1920 года председатель Мусульманского бюро (Мусбюро) Коммунистической партии Туркестана и председатель ТУРЦИКа Т. Рыскулов при поддержке членов Мусбюро Ю. Алиева и Н. Ходжаева предложил создать самостоятельную национальную автономию тюркских народов и реорганизовать Коммунистическую партию Туркестана в «Коммунистическую партию тюркских народов». Турккомиссия (комиссия ВЦИК и СНК РСФСР по делам Туркестана, имеющее право высшего партийного контроля и руководства от имени ЦК) отклонила тезисы Т. Рыскулова, как «противоречащие интернационалистской политике партии» [3, с.112].

30 апреля 1920 года ЦК РКП (б) было создано Областное бюро (Облбюро) РКП (б) Казахского края. В него вошли С. С. Пестковский, А. Т. Жангельдин, Л. Лйтиев, С.Д. Арганшеев, М. М. Мурзагалиев и А. М. Алибеков. Председателем был назначен С.С. Пестковский, который являлся и председателем Кирревкома [4].

Это фактически означало, что большевики еще на заре советской власти в крае, стремились объединить высшее «военно-гражданское управление» края с партийным руководством. Оно осталось

неизменным и 25 августа 1920 года, когда Политбюро ЦК РКП (б) утвердил новый состав Облбюро РКП (б) Казахского края. Здесь также председателем был назначен Радус-Зенькович, который одновременно был утвержден и председателем Кирревкома [5]. Как видно, изначально, партийные и государственные органы в своей работе не разделяли сферу своей деятельности.

Кроме того, внутри Облбюро РКП (б) 8 сентября 1920 года было временно организовано Политбюро в составе И. А. Акулова, А. Авдеева и С. Д. Арганшеева. В его задачу входило выработка политического курса и проведение его на съезде Советов [5, л.36].

Таким образом, Облбюро партии координировал и манипулировал деятельностью Кирревкома. Ему необходимо было, во что бы то ни стало пронести свою линию на предстоящем съезде Советов, который должен был решить проблему государственности в крае на советской основе. 4 октября 1920 года первый Всеказахстанский съезд Советов провозгласил образование Киргизской (Казахской) АССР. Политбюро выполнило возложенную на него задачу. Связи с этим оно было ликвидировано, а Облбюро переименовано в Казахское бюро (Кирбюро) [6].

Большевики получили контроль над Казахстаном в 1920 году, а затем попытались сохранить российский контроль в рамках новой политической системы. Многие члены Алаш-Орды были расстреляны или отправлены в трудовые лагеря. Их вождь, князь и потомок Чингисхана по имени Али Хан Букейханов, выжил, но был казнен во время сталинских чисток в 1930-х годах. Между тем тысячи казахов погибли в хаосе и боях во время Гражданской войны.

В рамках взаимодействия власти и этничности вызывает интерес монография Д.А. Аманжоловой о советском проекте в Казахстане[7].

В данной монографии рассматриваются проблемы реализации советского национального проекта в 1920-1930-е годы непосредственно в Казахстане, а также основные тенденции и события в истории становления казахского советского политического класса, механизмы и значение взаимоотношений между центром и казахская этнополитическая элита.

Сделан акцент на историю большевизации национального кластера менеджеров, этнокультурным особенностям и взаимосвязи процессов большевизации и советизации, власти и этничности. Исследование направлено на формирование более полного и точного понимания формирования советской этнополитической элиты как ключевого фактора государственного строительства в СССР в 1920-1930-е гг.

Автономизм, по мнению автора, был высшей и наиболее радикальной точкой в эволюции политических приоритетов казахстанской образованной прослойки в условиях революции и Гражданской войны: от проверки политических интересов общероссийских партий и создания этноцентрической партии Алаш с провозглашением автономии на ее основе. Превалирующий сектор казахстанского политического класса, сплотившегося вокруг автономного правительства Алаш-Орды, после неудачных попыток реализовать свой проект в союзе с антибольшевистским правительством в 1918-1919 годах был принужден признать власть советов.

Лишь несколько представителей коренного населения принимали непосредственное участие в установлении Советской власти на территории Казахстана. Среди казахов до 1917 г. в партию большевиков вступил только А. Джангильдин. В 1924 г. из 190 руководителей КАССР до уездного уровня было 38 казахов, в целом 4 имели партийный стаж до 1917г., с марта по

октябрь 1917 г. - 25, а в период 1917-1919 гг. – 93[7].

Таким образом, становление КАССР было принципиально важным для настоящего и будущего казахской государственности. Понимая это, многие алашординцы всесторонне участвовали в её формировании, добиваясь максимально возможной реализации заложенного в проекте автономизма потенциала социально-экономической и культурной модернизации казахстанского общества.

В декабре 1922 года большевики основали Союз Советских Социалистических республик (СССР). Казахстан был включен в состав СССР в качестве Киргизской Автономной Советской Социалистической Республики (АССР). Это название он сохранил до 1925 года, когда был переименован в Казахскую АССР.

Киргизская Автономная Советская Социалистическая Республика была создана в 1920 году и переименована в Казахскую Автономную Советскую Социалистическую Республику в 1925 году, когда казахи были официально отделены от киргизов. Российская империя признавала этническое различие между этими двумя группами; она называла их обоих киргизами, чтобы избежать путаницы между терминами «казах» и «казак».

Казахская Советская Социалистическая Республика (КССР) была официально провозглашена и присоединена к Советскому Союзу в 1936 году. До этого Южный Казахстан входил в состав Туркестанской Автономной Советской Социалистической Республики (АССР), в состав которой входили другие будущие республики Средней Азии, а Северный Казахстан был отдельной АССР. В 1925 году первоначальная столица автономной республики Оренбург была вновь присоединена к российской территории. Новой столицей стал Алматы (в советское время его называли Алма-

Ата), провинциальный город на дальнем юго-востоке страны.

В советское время Казахстан был известен как Казахская ССР. Из пяти среднеазиатских республик Казахстан играл самую важную промышленную роль в советской системе из-за богатых месторождений угля и нефти в северном секторе республики, наиболее близком к России. Кроме того, советские правители считали Казахстан достаточно отдаленным местом, чтобы испытывать сотни ядерных бомб и сажать диссидентов.

В советский период казахи были поставлены на видные политические позиции с небольшой властью, в то время как русские контролировали правительство за кулисами и управляли важными шахтами и промышленными предприятиями. Большинство фабричных рабочих были русскими, а большинство сельскохозяйственных рабочих-казахами. Перед Второй Мировой войной были созданы 2000 крупных промышленных предприятий, введены нормативные акты для кочевников и полукочевников, улучшены животноводство и сельское хозяйство[8].

При советской власти Казахстан из страны скотоводов-кочевников превратился в аграрную индустриальную республику. Опыт казахов проводил много параллелей с другими советскими республиками. Возникла и получила поддержку высокая культура. Образование и здравоохранение были улучшены и впервые введены во многие районы. Резко возросла грамотность и продолжительность жизни. Одновременно шли насильственная коллективизация, голод и эпидемии. Казахстан рассматривался как захолустье - место для испытаний ядерного оружия и проведения экспериментов с биологическими агентами-убийцами.

Таким образом, ранее Казахстан был просто территорией в составе СССР без особого правового статуса. В 1925 году он был включен как казахская Автономная

ССР (АССР) в состав Российской Советской Федеративной Социалистической республики (РСФСР). АССР имела меньший правовой статус, основанный на Советской Конституции, и не имела права отделяться, только союзные республики могли. В 1936 году советское правительство провозгласило

КАССР союзной республикой, тем самым отделив ее от РСФСР. Образовалась Казахская Советская Социалистическая Республика. Это дало ей в конечном итоге право выйти из Союза, что и произошло в 1991 году и стать независимым и суверенным государством сейчас.

Литература.

1. Кан Г.В. История Казахстана. - Алматы: Алматыкітап, 2011. - 312 с.
2. Аманжолова Д.А. На изломе. Алаш в этнополитической истории Казахстана. - Алматы : Таймас, 2009. - 410 с.
3. Очерки истории Коммунистической партии Казахстана / А. Р. Ахметов, С. Б. Бейсембаев, С. Б. Баишев и др.. - 2-е изд., доп. и перераб. - Алма-Ата : Казахстан, 1984. - 759 с.
4. ЦК РКП (б) о создании Областного бюро края // Архив Президента Республики Казахстан (АПРК).Ф.140.Оп.1.Д. 4б. Л.5
5. Решение Политбюро об утверждении нового состава Облбюро // АПРК.Ф.140.Оп.1.Д. 4б. Л.36
6. Абсемитова Ж. Большевистский режим в Казахстане: становление и укрепление (1920-1933 гг.).- Алматы, 2007.- 204 с.
7. Аманжолова Д.А. Советский проект в Казахстане: власть и этничность. 1920-1930-е гг. : монография. – М.: Центр гуманитарных инициатив, 2019. - 478с.
8. Кыдыралина Ж.У. Нация и история. Монография. –Астана: Елорда, 2009. – 304

Literatura.

1. Kan G.V. Istoriya Kazahstana. - Almaty: Almatykitap, 2011. - 312 s.
2. Amanzholova D.A. Na izlome. Alash v etnopoliticheskoj istorii Kazahstana. - Almaty : Tajmas, 2009. - 410 s.
3. Ocherki istorii Kommunisticheskoj partii Kazahstana / A. R. Ahmetov, S. B. Bejsembaev, S. B. Baishev i dr.. - 2-e izd., dop. i pererab. - Alma-Ata : Kazahstan, 1984. - 759 s.
4. CK RKP (b) o sozdaniі Oblastnogo byuro kraja // Arhiv Prezidenta Respubliki Kazahstan (APRK).F.140.Op.1.D. 4b. L.5
5. Reshenie Politbyuro ob utverzhdenii novogo sostava Oblbyuro // APRK.F.140.Op.1.D. 4b. L.36
6. Absemitova ZH. Bol'shevistskij rezhim v Kazahstane: stanovlenie i ukreplenie (1920-1933 gg.).- Almaty, 2007.- 204 s.
7. Amanzholova D.A. Sovetskij projekt v Kazahstane: vlast' i etnichnost'. 1920-1930-e gg. : monografiya. – M.: Centr gumanitarnyh iniciativ, 2019. - 478s.
8. Kydyralina ZH.U. Naciya i istoriya. Monografiya. –Astana: Elorda, 2009. – 304

Мухамадеева Ирина Александровна

Лауазымы: тарих ғылымдарының кандидаты, халықаралық қатынастар, тарих және әлеуметтік жұмыс кафедрасының профессоры, Абай Мырзахметов атындағы Көкшетау университеті

Пошталық мекен-жайы: 020000, Қазақстан Республикасы, Көкшетау қаласы, М. Әуезов көшесі, 189а

Ұялы. тел: +7 777 324 6243

E-mail: irinam.69@mail.ru

Ержанов Бауыржан Серікұлы

Лауазымы: педагог-психолог, «Донской орта мектебі» мемлекеттік мекемесі

Пошталық мекен-жайы: 020703, Қазақстан Республикасы, Андықожа батыр ауылы, Школьная к., 1

Ұялы. тел: +7 705 755 37 31

E-mail: Erzhanovim@mail.ru

Мухамадеева Ирина Александровна

Должность: кандидат исторических наук, профессор кафедры международных отношений, истории и социальной работы, Кокшетауский университет имени Абая Мырзахметова

Почтовый адрес: 020000, Республика Казахстан, город Кокшетау, улица М. Ауэзова, 189а

Сот. тел: +7 777 324 62 43

E-mail: irinam.69@mail.ru

Ержанов Бауыржан Серикович

Должность: педагог-психолог, Государственное учреждение «Донская средняя школа»

Почтовый адрес: 020703, Республика Казахстан, с. Андыкожа батыр, ул. Школьная, 1

Сот. тел: +7 705 755 37 31

E-mail: Erzhanovim@mail.ru

Muhamadeyeva Irina Alexandrovna

Position: Candidate of Historical Sciences, Professor of the Department of International Relations, History and Social Work, Abay Myrzakhetov Kokshetau University

Mailing address: 020000, Republic of Kazakhstan, Kokshetau, M. Auezov str., 189 a

Mob.phone: +7 777 324 62 43

E-mail: irinam.69@mail.ru

Erzhanov Bauyrzhan

Position: teacher-psycholog, ist of the State Institution "Don Secondary School»

Mailing address: 0200703, Republic of Kazakhstan, auyl Andykozha batyr, Shkolnaya str., 1

Mob.phone: +7 705 755 37 31

E-mail: Erzhanovim@mail.ru